

Η Ευρώπη σε κίνηση μαζί μας... επενδύστε στη διατηρήσιμη απασχολησιμότητα!

Τα οφέλη της προσφοράς υγιούς εργασίας σε άτομα με χρόνιες παθήσεις, ανάλογα με τις ικανότητές τους, είναι πολλαπλά: για τις επιχειρήσεις, το ίδιο το άτομο και την κοινωνία ως σύνολο.

Γιατί οι εργοδότες να υποστηρίξουν τη συγκεκριμένη εκστρατεία;

- Λιγότερες άδειες ασθενείας, άρα μικρότερη απώλεια εργάσιμων ημερών και του κόστους που αυτές συνεπάγονται.
- Συνεχίζετε να αξιοποιείτε την εμπειρία και τις γνώσεις ενός εργοδοτούμενου με χρόνια ασθένεια ή αναπηρία.
- Αποκτάτε ανταγωνιστικό πλεονέκτημα μέσω ώθησης της παραγωγικότητας.
- Μειώνετε τις δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης και αποφεύγετε το κόστος πρόληψης και εκπαίδευσης αντικαταστάτη.
- Δημιουργείτε ένα θετικό περιβάλλον, όπου οι εργοδοτούμενοι απολαμβάνουν την εργασία τους.
- Αποφεύγετε το ενδεχόμενο κόστος έγερσης νομικής διαδικασίας ως αποτέλεσμα της νομοθετικής προστασίας που παρέχεται στον εργοδοτούμενο.

Ποιο το όφελος για τους εργοδοτούμενους;

Η διατήρηση της θέσης εργασίας ή η επιστροφή στην εργασία μπορεί να έχει ευεργετικά αποτελέσματα για τη ψυχική υγεία των πασχόντων από χρόνιες ασθένειες, εφόσον αποτελεί ουσιαστικά αναγνώριση της προσφοράς τους. Η επιστροφή στην εργασία μπορεί μάλιστα να συμβάλει στην πλήρη ανάρρωσή τους. Οι εργοδοτούμενοι επωφελούνται εξάλλου από την καταβολή ολόκληρου του μισθού τους, που με την σειρά του οδηγεί σε καλύτερη ποιότητα ζωής.

Κοινωνικά οφέλη

Η στήριξη εργοδοτούμενων με χρόνιες ασθένειες ώστε να παραμείνουν στην εργασία τους καθώς και η επιστροφή τους στις θέσεις εργασίας τους μπορούν να θεωρηθούν ως επένδυση στην οικονομική παραγωγικότητα και την κοινωνική συνοχή!

Τι αναμένεται από αυτή την εκστρατεία;

Μια σειρά ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ αναπτύχθηκε ειδικά για να βοηθήσει όλους όσοι εμπλέκονται στη στήριξη εργοδοτούμενων με χρόνιες ασθένειες ώστε να καταρτιστεί μια ολο-κληρωμένη στρατηγική για την προαγωγή της υγείας.

1) Ευρωπαϊκός οδηγός καλής πρακτικής (κατευθυντήριες γραμμές)

Το έντυπο «Προαγωγή της υγείας στους χώρους εργασίας για τους πάσχοντες από χρόνιες ασθένειες: Οδηγός Καλής Πρακτικής» παρέχει επιπρόσθετες πληροφορίες για τους εργοδότες, περιλαμβανομένου σχεδίου δράσης σε διαδοχικά στάδια.

2) Πρότυπα καλής πρακτικής

Η συγκέντρωση και η διάδοση προτύπων καλής πρακτικής προάγει την ευαισθητοποίηση και αναδεικνύει απτά παραδείγματα τα οποία μπορούν να φανούν χρήσιμα στους εργοδότες.

3) Ευρωπαϊκές και εθνικές εκστρατείες

Μια πανευρωπαϊκή εκστρατεία – που εφαρμόζεται και σε εθνικό επίπεδο – με στόχο να πείσει τις επιχειρήσεις να ενσωματώσουν τις κατευθυντήριες γραμμές στις πολιτικές και πρακτικές τους που άπτονται της διαχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού τους.

4) Έγγραφο εισηγήσεων

Τα αποτελέσματα της εκστρατείας, καθώς και εισηγήσεις για την πολιτική που άπτεται της διατήρησης εργασίας και επιστροφής στην εργασία, θα συνδυαστούν σε έγγραφο, το οποίο θα υποβληθεί στους εμπλεκόμενους φορείς.

Πνευματικά δικαιώματα φωτογραφίας
Yuri Arcurs, 2012 με άδεια χρήσης
από Shutterstock.com



ΓΤΠ 335/2012-1.000
Εκδόθηκε από το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών

Εκτύπωση: Zavallis Litho Ltd



Εργασία.
Κατάλληλη για όλους.
Η Ευρώπη σε Κίνηση.

Προαγωγή υγιούς εργασίας για τους πάσχοντες από χρόνια ασθένεια

9^η Πρωτοβουλία του Δικτύου ENWHP



ENWHP

www.enwhp.org
enwhp@prevent.be



Εργασία.
Κατάλληλη για όλους.
Η Ευρώπη σε Κίνηση.

Τι είναι το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Προαγωγή της Υγείας στους Χώρους Εργασίας (ENWHP);

Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Προαγωγή της Υγείας στους Χώρους Εργασίας ιδρύθηκε επίσημα το 1996 από αριθμό οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στους τομείς της δημόσιας υγείας και της επαγγελματικής ασφάλειας και υγείας. Έξοτε, το Δίκτυο παραμένει ομαπανέας της προαγωγής της υγείας στους χώρους εργασίας στην Ευρώπη, δίνοντας το έναυσμα για μια σειρά κοινών πρωτοβουλιών που στέφθηκαν με επιτυχία.

Σήμερα, τα μέλη του Δικτύου που προέρχονται από 28 ευρωπαϊκές χώρες μοιράζονται ένα κοινό όραμα:

Υγείς εργοδοτούμενοι σε υγιείς επιχειρήσεις

Η Γραμματεία του Δικτύου εδράζεται στο Ινστιτούτο Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας (Prevent) στις Βρυξέλλες, στο Βέλγιο,

prevent

Institute for occupational
safety and health

Prevent
Rue Gachard 88
B-1050 Brussels
Belgium
enwhp@prevent.be

το οποίο συντονίζει, επίσης, την 9^η κατά σειρά πρωτοβουλία του Δικτύου, με τίτλο:

Εργασία κατάλληλη για όλους - η Ευρώπη σε κίνηση

Η εκστρατεία «Εργασία κατάλληλη για όλους - Η Ευρώπη σε κίνηση» συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του Προγράμματος Δράσης στον τομέα της Δημόσιας Υγείας (2008-2013).



Το έργο κατέστη δυνατό με την οικονομική αρωγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παραμονή και επιστροφή στην εργασία πασχόντων από χρόνιες ασθένειες - Γιατί είναι αυτό σημαντικό;

Στην Ευρώπη, βιώνουμε ένα ευρύτερο πλαίσιο δημογραφικών αλλαγών και πρόσφατης οικονομικής δυσπραγίας, με εργατικό δυναμικό που γηράσκει ταχέως, κάτι που μακροπρόθεσμα θα προκαλέσει έλλειψη εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού.

Επιπρόσθετα, έως και 23,5% του απασχολούμενου πληθυσμού στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ ανέφεραν ότι πάσχουν από χρόνια ασθένεια, ενώ το 19% δήλωσαν ότι αντιμετωπίζουν μακροχρόνια προβλήματα υγείας. Οι συνθήκες αυτές επηρεάζουν ένα σχετικά μεγάλο μέρος του ευρωπαϊκού εργατικού δυναμικού.

Οι προβλεπόμενες ελλείψεις στην αγορά εργασίας και το υψηλό ποσοστό εργοδοτούμενων που υποφέρουν από προβλήματα υγείας και από χρόνιες ασθένειες, αποτελεί σημαντικό λόγο για την προώθηση της υγείας στους χώρους εργασίας και τη διατηρήσιμη απασχολησιμότητα με στόχο την βέλτιστη αξιοποίηση των προστιπικών όλων των εργοδοτούμενων.

Καθώς οι άνθρωποι επενδύουν μεγάλο μέρος του χρόνου τους στην εργασία τους, ο χώρος εργασίας επηρεάζει άμεσα την υγεία τους. Το περιβάλλον αυτό αποτελεί το ιδανικό μέρος για την προαγωγή ενός υγιεινού τρόπου ζωής και τη βελτίωση της υγείας των εργοδοτούμενων, ιδιαίτερα εάν ληφθεί υπόψη ότι η οικονομική απόδοση πολλών επιχειρήσεων - και κατ'επέκταση του συνόλου της οικονομίας - εξαρτάται από υγιείς εργοδοτούμενους που διατηρούν αμείωτο το ενδιαφέρον για την εργασία τους!

Άτομα που πάσχουν από χρόνιες ασθένειες, συχνά αντιμετωπίζουν σοβαρές δυσκολίες όσον αφορά:

- την παραμονή τους στην εργασία, ή
- την επιστροφή τους στην εργασία μετά από περίοδο απουσίας λόγω ασθένειας

Μέχρι σήμερα, στις πλείστες των περιπτώσεων, οι δυσκολίες αυτές αναγκάζουν τα άτομα αυτά σε καθεστώς ανικανότητας για εργασία ή πρόωρης αφηρητής, κάτι που κατά συνέπεια τους αποκλείει από την αγορά εργασίας. Ακόμη και στις περιπτώσεις που οι πάσχοντες από χρόνιες ασθένειες επιστρέφουν στην εργασία τους, συχνά αντιμετωπίζουν διακρίσεις, όπως μειωμένες απολαβές.

Παραδείγματα χρόνιων ασθενειών:
διαβήτης, άσθμα, εμψηψία, καρκίνος, καρδιακή ανεπάρκεια, μυοσκελετικές διαταραχές, ηπατίτιδα, HIV, κατάθλιψη, κατάχρηση αλκοόλ και ναρκωτικών κτλ.

Εργασία Κατάλληλη για Όλους - Η Ευρώπη σε Κίνηση

Το 2011 εγκαινιάστηκε η νέα, πανευρωπαϊκή εκστρατεία του Δικτύου Προαγωγής Υγείας στους Χώρους Εργασίας:

Προαγωγή της υγιούς εργασίας για τους πάσχοντες από χρόνιες ασθένειες

Το Δίκτυο θα εργαστεί προς την κατεύθυνση της εισαγωγής αποτελεσματικών πρακτικών για την υγεία στους χώρους εργασίας και της υποκίνησης ενδοεπιχειρησιακών πρωτοβουλιών μέσω:

- δημιουργίας ευνοϊκού κλίματος
- καθοδήγησης και συστάσεων προς επιχειρήσεις/εργοδοτούμενους με στόχο τη στήριξη των πασχόντων από χρόνιες ασθένειες.

Δύο φάσεις

1) Συγκέντρωση στοιχείων από τρέχουσες στρατηγικές, πολιτικές και καλές πρακτικές διατηρήσιμης εργασίας, με στόχο την ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών βέλτιστης πρακτικής.

2) Πανευρωπαϊκή εκστρατεία για τη διάχυση αυτών των κατευθυντήριων γραμμών.

Εργασία κατάλληλη για όλους - η Ευρώπη σε κίνηση: μια ευρωπαϊκή εκστρατεία

Υπό την διεύθυνση του Ινστιτούτου Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας Prevent (Εθνικό Δίκτυο Πληροφόρησης του Βελγίου),

Η 9^η ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΣΤΟΧΕΥΕΙ:

- να αυξήσει την ευαισθητοποίηση και τις γνώσεις του κοινού για το συγκεκριμένο θέμα
- να πείσει τους εμπλεκόμενους φορείς και τις επιχειρήσεις στην Ευρώπη ότι είναι απαραίτητο και προς το συμφέρον τους να επενδύσουν σε προγράμματα στήριξης εργοδοτούμενων με χρόνιες ασθένειες και αναπηρίες
- να απευθύνει έκκληση σε επιχειρήσεις ανά την Ευρώπη να διαδραματίσουν ενεργό ρόλο στους παράγοντες διατήρησης της εργασίας και επιστροφής σε αυτήν εργοδοτούμενων με χρόνιες ασθένειες
- να θεσπίσει διασυνοριακή ανταλλαγή γνώσεων ανάμεσα σε εμπειρογνώμονες και εμπλεκόμενους φορείς
- να επηρεάσει τη λήψη αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ και/ή κρατικών πολιτικών.

Στόχος είναι η προαγωγή υγιούς, κατάλληλης εργασίας για τους εργοδοτούμενους που υποφέρουν από χρόνιες ασθένειες και αναπηρίες - είτε στηρίζοντάς τους ώστε να παραμείνουν στην εργασία τους ή να επιστρέψουν σε αυτή μετά από περίοδο απουσίας λόγω ασθένειας.